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2011年高考地理区域地理学案五个国家（2） 

班级                  姓名          

［学习目标］  （☆为重难点）
☆1、掌握美国、澳大利亚的主要自然地理和人文地理特征。
2、能力要求：进一步掌握区域地理特征的综合分析方法，学会分析总结某国家的自然和人文特征。
[知识内容和问题设计]

题目：1、读图填地名：
（1）矿产资源       山区的煤；
              湖西岸的铁；       湾沿岸的石油；          山区的有色金属；

（2）填城市名称：最大城市、港口、金融中心        ；钢都        ；汽车城      ；内陆交通枢纽乳肉加工中心       ；首都      ；南部宇航、石油工业中心      ；西部最大城市、好莱坞所在地         ；西部最大港口，“硅谷”所在地         ；飞机制造中心     
2、甲、乙两图分别表示两国工业分布示意图，读图回答下列问题：
[image: image1.jpg]1000 F %
ed





（1）写出下列序号代表的地名：③         （岛屿） ⑧          （城市）

（2）试分析A、B两工业区工业发展条件的不同点。

A工业区                                                                。

  B工业区                                                                   

                                                                 。

（3）甲图中④为该国的“硅岛”           岛，乙图中表示该国电子工业中心“硅谷” 的数字代号是       ，两国电子工业中心区位选择的共同因素是              、              。

（4）乙图中表示国家首都的数字代号是       ，它与甲图中国家首都的城市职能的主要区别是                                                                  。

3、右图是“美国小麦区、玉米带的分布图”
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（1）图中表示小麦区的字母是_____，表示玉米带的字母是________。

（2）这种农业是以__________为目的的农业生产,其基本特征是_________________________。

（3）美国发展该种农业的优势区位条件是优越的自然条件，_______________，地广人稀，_______________，以及先进的科技。

（4）我国的__________和__________地区也有这类农业的分布。

[探究讨论] 美国乳畜带形成的主要因素是什么？（从饲料和市场考虑）

4．读大洋洲部分地区图回答：
（1）2000年奥运会在字母        所代表的城市举行，它是世界上最大的           贸易市场和出口港。
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（2）该国发展畜牧业的有利条件是                    

                       。
（3）我国沿海著名的现代化钢铁企业         钢铁厂从该国      部进口优质铁矿石。
（4）C北部农业类型是                    。该农业可持续性发展的主要措施是什么？
题目：5、世界地理填图作业十二。
一、美国

1．自然地理特点

（1）位置和居民 美国领土的主要部分在北美洲中部，北接加拿大，南临墨西哥湾，并与墨西哥接壤。除本土48个州，1个特区外，还有2个海外州（阿拉斯加州和夏威夷州）本土都在温带（南部为亚热带），阿拉斯加在高纬度，属于寒带和亚寒带，夏威夷在热带（故热带产品需进口）。本土三面临海，沿海多优良海港，冬季不冻，海上航运便利。

移民国家，居民80%是欧洲白种人移民的后裔，有色人种有黑人、印第安人等，旧金山、洛杉矶、纽约有华人聚居，人口分布沿海平原和五大湖区域，东北部人口稠密，西部高原人口稀疏。近几十年来人口由东北部向东南、西部“阳光地带”迁移。
（2）自然环境与自然资源

平原面积占全国面积一半以上，耕地占世界的10%；
密西西比河（世界第四长河）和五大湖为灌溉、航运和发电提供便利；
水能资源最丰富的河：哥伦比亚河（温带海洋性气候，大陆西岸，迎风坡降水丰富）

美国的矿产资源丰富，主要有煤、铁。石油、铜、铅。锌等。但由于高消费和浪费仍大量进口，是世界进口石油最多的国家；森林、草原等自然资源也十分丰富。
2、人文地理
 （1） 工业分布和主要城市

美国工业现代化的程度很高，工业生产总值居世界首位，钢铁、汽车、宇航、飞机、石汕、电子、化学等工业都居世界前列。在对外贸易方面，美国是输出工农业产品数量最多。产值最大的国家，也是进口小汽车、钢铁、石油、纺织品最多的国家。海外投资多，跨国公司遍布各大洲。
工业分三大工业区：
	工业区
	发展特点
	工业中心

	东北部工业区（五大湖和东北部大西洋沿岸）
	世界著名工业区，美国工业发展最早的地区，最大综合性工业基地
	纽约：美国最大城市、海港、综合性工业中心、金融中心；芝加哥：第二大城市、最大钢铁工业基地、农产品加工、铁路枢纽；底特律：最大汽车工业中心

	南部工业区（墨西哥湾沿岸等地）
	二战后工业迅速发展，“阳光地带”石油、化学、宇航 
	休斯敦：最大石油化学工业基地，航空航天研究中心

	西部工业区（太平洋沿岸的加利福尼亚等地）
	二战后兴起，资源丰富的“阳光地带”，航空、石油、电子
	洛杉矶：最大飞机制造中心，航天、电子、石油、电影
圣弗朗西斯科：港口、电子石油、农产品加工、华人集中，硅谷、


[探究讨论]分析美国东北部工业区高度发达的原因。

（参考答案：①东北部是欧洲移民最早迁入的地方，资本主义发展最早。 

②矿产资源丰富。如阿巴拉契亚山北部的煤炭，五大湖西部的铁矿。 

③大西洋沿岸有许多良港。如纽约、费城等。 

④五大湖水运便利。（保证了铁矿石、煤炭与主要城市高效率的运输联系） 

⑤平原肥沃，临近玉米带、小麦区、乳畜带，农业基础好。 

⑥拥有庞大的市场。（人口稠密、生活水平高，市场潜力巨大，发达的工业、农业、矿业、交通运输业本身就是重工业产品庞大的消费市场。）
**小结：一个地区工业发展条件的分析规律。

a.历史基础；b.矿产资源；c.交通运输；d.农业基础；e.消费市场；f.科技力量；g.劳动力。

（2）农业的现代化和专业化
美国农业现代化水平高，（从事农业的人，不到全国人口的3％，农业生产的全过程实现了机械化、电气化和化学化）是世界上规模最大、生产率最高的国家，生产的小麦、大豆、玉米、棉花、烟草、乳肉等都居世界前列，是世界上输出农产品最多的国家。
美国农业的另一特点是地区生产专门化。根据各地区的自然条件和市场需要，美国农业生产可分为棉花带、玉米带、小麦带、乳畜带、畜牧和灌溉农业区等主要农业区。种植业和畜牧业并重。主要经济作物有棉花（中国、美国、中亚地区是世界产量最多的三大棉花生产国）、大豆、甜菜、烟草等。

*地域专门化------指农业生产中按地区进行的社会分工，即各地区根据当地自然条件、社会经济条件、市场需求及历史地位，形成一种比较集中的特定农业部门，该部门以大量商品性农产品投入到区际农产品的交换中去。

*地域专门化生产的好处：a.充分发挥地区的环境和资源优势。b.充分采用先进技术，提高生产效率。缺陷：加剧了农业生产不平衡的状况。

二、澳大利亚
1．大洋洲最大的国家：领土包括澳大利亚大陆和塔斯马尼亚等岛屿，地处太平洋和印度洋之间，南回归线横贯中部。世界上唯一独占一个大陆的国家、地广人稀，居民以英裔为主，讲英语。

2．东、中、西部地形不同

东部：大分水岭，全国最大河流墨累河发源在其西侧，注入印度洋
中部：平原，有大自流盆地和地势最低处北艾尔湖
西部：低矮高原，占全国面积一半
3．特有动物

种类：具有古老性和独特性，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽
原因：位置孤立，自然条件单一，缺少大型食肉类动物（天敌），动物演化缓慢
[image: image4.png]


4． 人口分布与环境的关系

人口城市分布在东部沿海地区，中部和西部内陆地区人口少，东南沿海气候温和湿润、宜人，交通便利，开发早，工农业发达；内陆和西部气候干燥，东北部湿热，有大堡礁不利建设港口。

[读图填图]
填写图中字母所代表的地理事物名称

国家A             B         
C           岛、

城市D            、E           
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F          岭、G             河

5．气候呈半环状分布

 [探究讨论]澳大利亚气候呈半环状的原因。

（参考答案：①北部西北季风与东南信风影响，降水季节性变化；②东部迎风坡降水丰富，有暖流影响，低纬度形成热带雨林气候，南部为亚热带湿润气候；背风坡降水减少，草原向沙漠过渡。西风带控制区形成温带海洋性气候；

③南部副热带高气压带与西风带交替控制形成地中海气候，向内陆过渡为草原、沙漠；

④西部常年受副高影响，又有寒流影响，降水稀少，形成沙漠气候。）

6． 经济

澳大利亚是发达的资本主义国家，以农牧业和工矿业为主，以出口农牧产品为主。羊毛的产量和出口量都占世界首位。有现代化的农牧业和工矿业，羊毛、小麦著名世界，被称为“骑在羊背上的国家”。煤和铁矿石出口多，被称为“坐在矿车上的国家”目前，服务业大大超过农牧业和工矿业成为经济支柱。
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      分布：国土东南部和西南部草原地区
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      经营方式：种植小麦和牧羊混合经营

                   农场是一个良性的农业生态系统。有利于保持土壤的肥力

                   农民可有效地利用时间安排农业活动，小麦耕作活动与牧羊活动交替进行

                   农业生产具有很大的灵活性和对市场的适应性

      混合农业特点：主要是家庭农场、农场规模大、机械化水平很高，主要出口到英国

      墨累—达令盆地农业不利条件及解决措施：处于大分水岭西部，属雨影区，降水

稀少，灌溉成为农牧业的限制性条件，政府实施东水西调促进农业发展

7．城市：首都堪培拉，最大城市和港口悉尼
地理作业纸

《五个国家》（下） 

班级                  姓名          得分           
选择题答题栏
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题
1、有关美国和俄罗斯的叙述，正确的是                     
A．两国领域广大，自然资源丰富，是世界上资源能够自给的少数几个国家之一

B．两国领土濒临三大洋，地跨两大洲

C．两国核工业和宇航工业发达，消费品制造业发展缓慢

D．两国的首都，既是全国的政治、文化中心，又是全国最大的城市

2、关于澳大利亚的叙述，正确的是                          

①是大洋洲面积最大、人口最多的国家  ②世界上唯一的独自占有一个大陆的国家 ③全
国最大的河流是墨累河  ④西部是南北纵横的大分水岭，中部是平原，东部是广阔的低
矮高原

      A．①②③     B．②③④     C．①③④     D．①②④

    图一是某国沿纬度30°地形剖面图，读图回答3－5题



3．该国位于                             

A．北半球 西半球　  B．南半球 西半球C．北半球 东半球 D．南半球 东半球

4．下列四项，属于该国的是                

A．好望角     B．桂林山水     C．富士山     D．大堡礁

5．有关该国的说法，正确的是              

 A．②处是平原区，此处河流少，但地下水丰富  B．东岸附近海域有寒流经过

 C．是世界主要水稻生产和出口国之一  D．有丰富的铁、石油出口

6．下列关于美国的叙述错误的是
A平原面积占国土面积的一半以上         B耕地广大，约占世界耕地面积的1/10

C消费的石油，一半左右是从国外进口的   D一半以上的人口分布在中部大平原上
7．下列关于美国的叙述正确的是
A是世界上输出农产品最多的国家    B北回归线穿过本土南部
C工农业产品的出口额大于进口额
D汽车制造业发达，与日本同为世界重要汽车出口国
8.关于澳大利亚的叙述正确的是
A首都有人口200多万，为全国第三大城市    B是南半球唯一的发达国家
C高原面积占国土面积的1/3左右            D有矿产品输往中国
二、双项选择题
9.美国需要大量进口的农产品主要有
A 小麦、稻米、大豆   B 玉米、烟草   C 香蕉、天然橡胶   D 咖啡、可可

10．寒潮在美国经常长驱南下，其影响因素主要是     

A、纬度位置    B、海陆位置    C、地形分布    D、大气环流
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澳大利亚的农业





墨累—达令盆地


混合农业的优点


















































图一




















PAGE  
京翰教育http://www.zgjhjy.com

